

“文化和自然遗产日”关帝庙活动很“吸睛”

□记者 苑美丽 文/图

本报讯 6月11日,由周口市文化广电和旅游局主办,周口市关帝庙民俗博物馆、周口市非物质文化遗产保护中心、周口市文物考古管理所承办的“文化和自然遗产日”系列活动在市关帝庙民俗博物馆举行(如图)。非遗展演展示、非遗购物节、非遗展览、考古成果展、为市民鉴宝等活动赚足市民眼球,关帝庙门前、院内热闹非凡,欢乐不断。

非遗展演活动的主题是“激发非遗活力、创造美好生活”。活动现场请来了心意六合拳、槐店文狮舞、担经挑、乾门八卦拳、口技表演、巽门八卦拳、渔鼓道情、河南大鼓书等非遗项目传承人现场进行展演。

非遗购物节活动的主题是“购非遗好物、助乡村振兴”。在活动现场,川汇区、淮阳区、西华县、商水县、沈丘县、扶沟县都拿出了自己的非遗产品供市民选购。市民在品尝非遗美食、欣赏非遗技艺的同时,不忘购买自己喜爱的非遗产品,留住家乡记忆。

非遗展览活动主题是“连接现代生活、绽放迷人光彩”。工作人员在现场设立咨询台,向市民宣传《中华人民共和国非物质文化遗产法》《河南省非物质文化遗产保护条例》及非物质文化遗产保护有关知识,让非遗保护深入人心。

记者看到,考古成果展共设置展板100余块,以图片形式展示了周口的珍贵文物。在鉴宝现场,市文物



考古管理所的专家免费为市民现场鉴宝,让市民近距离领略了文物专家的“当家本事”。在关帝庙院内,工

作人员还免费向市民发放了《中华人民共和国文物保护法》等文物宣传资料。②13

市图书馆举办“文化和自然遗产日”系列主题活动

□记者 黄佳

本报讯 6月11日是我国第17个“文化和自然遗产日”。为弘扬传统文化,讲好非遗故事,6月11日当天,市图书馆联合市非物质文化遗产中心举办“喜迎二十大——读懂非遗,创造美好生活”文化遗产日主题活动。

在非遗公益课堂上,老师为孩子们详细讲解了中华民族的剪纸文化和剪纸艺术的历史渊源,从折到剪,细致讲解剪纸基本方法和技巧。孩子

们充分发挥想象力和创造力,创作出一幅幅精美的剪纸作品。

随后,孩子们在工作人员的带领下参观了周口市非物质文化遗产中心,淮阳泥泥狗、沈丘文狮子、越调、等具有周口特色的非物质文化遗产和民俗文化让孩子们兴奋不已,纷纷加入“黄河·非遗·少年说”微视频征集活动录制,讲述自己心目中的非遗故事。

据介绍,“黄河·非遗·少年说”微视频征集活动由河南省文化和旅游厅

主办、全省各地市图书馆承办,面向全省4岁至18岁少年儿童征集黄河流域的非遗故事,以诵读、讲述为主,也可运用河南坠子、快板、说书等艺术形式,个人或集体参与均可。此项活动旨在创新黄河非遗文化保护传承弘扬方式,提升黄河非遗文化传播效能。

市图书馆副馆长勾雅娜说:“市图书馆将持续举办‘黄河·非遗·少年说’微视频征集活动,讲好非遗故事,播撒非遗种子,让更多读者感受到非遗文化魅力。”②18



关帝庙继续开展周末免费夜游活动

6月9日,记者获悉,关帝庙将继续向广大游客开展免费夜游活动,开放时间为每周五、周六19:00至22:00。关帝庙民俗博物馆工作人员提醒广大游客,请大家严格按照疫情防控政策,佩戴口罩、文明排队、扫码入园参观,如因恶劣天气、电力等不可抗力因素取消游览活动时会另行通知。

记者 苑美丽 摄

我市举办“耕光耘影”黄泛区农耕文明展

□记者 梁照曾 通讯员 梁晗清

本报讯 6月11日是我国第17个“文化和自然遗产日”,我市在市博物馆举办“耕光耘影”黄泛区农耕文明图片展,展示周口农耕文化魅力。

今年的“文化和自然遗产日”主题是“文物保护:时代共进,人民共享”。为喜迎二十大,庆祝“文化和自然遗产日”,展示“道德名城、魅力周口”的农耕文明足迹和黄泛区精神,进一步增强全社会的文化遗产保护意识,丰富广大市民的精神文化生活,由周口市文化广电和旅游局(周口市文物局)、周口市社会科学界联合会、周口市民间文艺家协会主办,周口市博物馆、周口市华威民俗文化博物馆、周口市文物保护中心、黄泛区农场史馆、黄泛区红色文化展览馆、黄泛区实业集团公司承办的《耕光耘影——黄泛区农耕文明图片展》在周口市博物馆展出。市文化广电和旅游局副局长张银芳,二级调研员李全立参观展览。

该展览分为文物里的农耕、器具里的农耕、光影里的农耕等三个部分,以文物、农耕器具图片和黄泛区农垦老照片为载体,展出大型图版40块,图片200多张,展示了周口黄泛区悠久厚重的历史、农耕文明的变迁、黄泛区的沧桑巨变,生动诠释了周口人民“艰苦创业、坚韧不拔、勇于开拓、不懈奋斗”的黄泛区精神,对于增强周口人民的文化自信,建设文化强市,促进周口社会经济全面发展,具有促进作用。

太清宫景区与多家文保单位组建“黄河寻根问祖文化联盟”

□记者 侯国防

本报讯 6月11日,由中共太原市委宣传部、太原市文物局主办的首届全国黄河寻根问祖联盟大会在山西太原市隆重召开。鹿邑太清宫景区受其邀请,共同探寻中华人文始祖发源地文化魅力,与“黄河寻根问祖之旅”线路上的14家全国重点文物保护单位共

同成为理事单位。

据悉,黄河寻根问祖文化联盟将围绕黄河流域中华人文始祖文化研究与探索开展工作,以此推进黄河文化和根祖文化学术研究水平的提高,促进黄河流域文化大发展大繁荣,更好满足人民群众日益增长的精神文化需求。

会上,鹿邑太清宫景区荣登“全国黄河寻根问祖联盟副理事单位”。

鹿邑太清宫景区位于河南省东部,豫皖两省交界处。这里历史悠久,文化底蕴深厚、古称“鸣鹿、苦县、真源、卫真”等,已有4000余年历史,也是世界李姓的发源地。2593年前圣哲老子就诞生在这里,鹿邑太清宫景区为道祖老子的诞生处。自汉代以来,太清宫一直是各个朝代官方公认的祭典老子活动的场所。唐朝建立后,开国皇帝

唐高祖李渊,追认老子李耳为圣祖,并追封他为“太上玄元皇帝”,并改鹿邑老子庙为唐皇太庙,后多位皇帝均到鹿邑太清宫寻根祭祖。老子故里现存文物古迹众多,有老子手植柏树、老子诞生处太极殿、老子升仙台、唐宋等时代帝王御碑、先天太后之墓、圣母殿等多处文物景点。鹿邑老子祭典活动现为国家级非物质文化遗产。③8